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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Dohm-Lammersdorf 

 
Sitzungstermin:  02.12.2021 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  20:20 Uhr 
Ort, Raum:  Dohm-Lammersdorf, im Gemeindehaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 7 

Vorsitz 

Herr Wolfgang Schüssler Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Rainer Ballmann       

Herr Winfried Friedrich Braden 2. Beigeordneter    

Frau Gabriele Waltraud Fier       

Herr Rudolf Nikolaus Krämer       

Herr Walter Hubert Marien       

Herr Lothar Meyer 1. Beigeordneter    

Verwaltung 

Herr Uwe Hochmann Kämmerer    

 
 
Cornabedingt ist der Teilnehmerkreis auf ein Minimum reduziert. Aus diesem Grund wird auch auf den 
Einsatz der Schriftführerin verzichtet. 
 
Zuhörer: 2 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Genehmigung der letzten Niederschrift 

2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 
Beratung und Beschlussfassung 

3. Informationen des Ortsbürgermeisters 

4. Einwohnerfragen 

5. Verschiedenes 

 
Ortsbürgermeister Wolfgang Schüssler begrüßt zur Eröffnung der Sitzung alle Anwesenden. Er stellt die 
form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
Anträge zur TO: 
 
Keine. 
 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 02.12.2021 Seite 3 von 4 
 

Protokoll: 
 
TOP 1: Genehmigung der letzten Niederschrift 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift vom 08.11.2021 wird zur Abstimmung gestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 2: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Dohm-Lammersdorf für das Jahr 

2022- Beratung und Beschlussfassung 
Vorlage: 1-3831/21/08-031 

 
Im Zeitraum 12. – 26.11.2021 hat der Planentwurf gemäß § 97 Abs. 1 GemO zur Einsichtnahme durch die 
Einwohner offengelegen. Vorschläge durch Einwohner wurden keine gemacht.   
Der Ergebnishaushalt mit -121.145€ und auch der Finanzhaushalt mit -99.835 weisen jeweils deutliche 
Defizite auf. Die Investitionstätigkeiten weisen ein Saldo von -91.900€ aus.  
Die Ausgabenseite wird wesentlich von den Umlagen (Kindergarten, VG und Kreis) bestimmt. Allein die 
Kindergartenumlage beläuft sich 28.200, davon 12.400€ anteilig für die Erweiterung der Kita Kunterbunt. 
Eine Pauschale von 30.000€ für mögliche Baumaßnahmen im Zusammenhang mit dem 
Hochwasserschutzkonzept sowie 35.000€ für die Instandsetzung des Forstwirtschaftsweges „Königsborn“ 
schlagen ebenfalls erheblich zu Buche. Inwieweit Fördermittel oder Zuschüsse für die vorgenannten 
Maßnahmen zu erwarten sind, war zum Zeitpunkt der Planerstellung noch unsicher und wurden daher 
nicht in die Rechnung aufgenommen. Im Hinblick auf die beantragte Erschließung eines Baugebietes 
werden im Investitionsbereich 80.000€ für den Grunderwerb bereitgestellt. 
Alles in allem sind somit 191.735€ der Rücklage zu entnehmen, um den Finanzhaushalt auszugleichen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 in 
der Fassung des vorgelegten Entwurfs. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 3: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Instandsetzung Forstwirtschaftsweg „Königsborn“. 
Am 08.12.21 findet ein Ortstermin mit einem Bodengutachter statt. Sollte das Gutachten eine praktikable 
und letztendlich auch wirtschaftlich vertretbare Instandsetzung des Weges hergeben, könnte zeitnah die 
Auftragsvergabe erfolgen. Aus der Wiederaufbauhilfe des Landes ist eine hundertprozentige Förderung zu 
erwarten.  
 
BAT-Konzept / Natura 2000 
Das BAT-Konzept (Biotopbäume, Altbäume, Totholz) und Natura 2000 (europäisches Netz besonderer 
Schutzgebiete) zielen auf den Erhalt der biologischen Vielfalt des Waldes sowie auf den Erhalt von 
Lebensräumen ab. Die Konzepte werden in einer der nächsten Sitzungen detailliert vorgestellt vor dem 
Hintergrund, etwaige Maßnahmen im nächsten Forsteinrichtungswerk zu verankern.  
 
Photovoltaik Sportplatz 
Es liegt ein Angebot für den Bau einer PV-Anlage auf dem Sportplatz vor. Der VG-Rat hat mittlerweile einen 
Steuerungsrahmen (Kriterien) für PV-Anlagen festgelegt, der bei OB-Dienstbesprechung am 08.12. 
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vorgestellt wird. Danach kann in der Sache weiter beraten werden. 
 
 
TOP 4: Einwohnerfragen 
 
Keine Fragen. 
 
 
TOP 5: Verschiedenes 
 

 Coronabedingt wird er Nikolaus am 05.12. nach letztjährigem Muster nur an die Haustür kommen. 
Wegen zwei ausgefallener Seniorentage wird es in diesem Jahr eine etwas üppigere Tüte für die 
Senioren geben.  

 

 Aus Reihen des Rates wird angeregt die Wiese „An Haslöcher“ in Bezug auf den Bau einer PV-Anlage 
noch mal in Betracht zu ziehen.  

 
Rückblickend auf das Jahr 2021 stellt Obgm Schüssler fest, dass der Wunsch nach Rückkehr zur Normalität 
leider nicht erfüllt wurde. Coronabedingt konnten die traditionellen Dorffeste wieder nicht stattfinden. 
Stattdessen verlangten das Starkregen-/Hochwasserereignis am 14. Juli und die Folgen daraus dem 
Einzelnen und der Dorfgemeinschaft einiges ab. Ob im Privaten oder für die Gemeinde, gemeinsam und mit 
einer bemerkenswerten Selbstverständlichkeit wurde sofort aufgeräumt und nach kurzer Zeit waren 
zumindest auch die groben Schäden schon behoben. Für dieses Engagement, aber auch für darüber hinaus 
jeden weiteren Handgriff, der im Laufe des Jahres uneigennützig getan wurde, dankt der Ortsbürgermeister 
allen herzlichst. Mit den besten 3-G-Wünschen - Gesundheit, Geduld, Gemeinsamkeit - für das kommende 
Jahr schließt die Sitzung. 
 
 
 
gez. Wolfgang Schüssler  

Wolfgang Schüssler 
(Vorsitzender & Protokollführer) 

 

 


	FLD_sipagel
	FLD_grtext
	FLD_sidat
	Anwesenheit
	BM_TEXT2
	Tagesordnung
	BM_TEXT3
	Wortprotokoll

